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南投縣 110學年度戶外與海洋教育子計畫二-1 

學校實施戶外教育 

申請表 

 

承辦人                 主任                   校長 

  收件號碼 
（由收件單位填寫） 

 

學 校 名 稱 南投縣名間鄉新民國小 

學 校 資 料 全校班級數： 6 班   全校學生數： 32  人 

計 畫 主 題 名 稱 新世代公民之山野挑戰 

課程設計者姓名 蕭名均   

職 稱 教師兼任訓導組長   

聯 絡 地 址 
南投縣名間鄉新民村

新民巷 43號 
  

聯 絡 電 話 
(O)049-2732514 

(行動)0910148008 

(O) 

(行動) 

(O) 

(行動) 

E - m a i l t06386@mail.edu.tw   

傳 真 號 碼 049-2734965   

切 結 事 項 

1、本人保證作品無違反著作倫理事項。 

2、本人遵守實施計畫所列規範，倘違反規範而獲補助經費者，無

條件繳回所有補助經費。 

3、教案版權無條件授予南投縣政府教育處，並同意任何形式之使

用。 

4、本人同意參與本縣戶外教育之研發成果發表。 

具結人： 

                                      

備 註 切結事項未簽具者，一律取消申請資格。 

附件一 
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南投縣 110學年度戶外與海洋教育子計畫二-1 

學校實施戶外教育 

教學活動設計表 

計畫名稱 新世代公民之山野挑戰 教學設計者  

適用年級 國小一~六年級 
參與

人數 

教師 12 人 

學生 32 人 

相關學習領域  教學時間 6 小時 

附件與資源 
教學媒體  █學習單 

參考照片  其他(        ) 

教學場域 

(依附件五填寫) 

南投縣鹿谷鄉溪

頭生態教育園區 

教學目標 

1.能運用團隊活動來激發團隊與個人的正向思維。 

2.能協助學生經驗統整，將具體經驗轉化為內涵知識，並於生活中實踐。 

3.能引發學生的企圖心與團隊精神創造更高績效。 

4.能提升學習團隊活動設計及活動引導技巧。 

5.提昇本校教師探索教育融入教學活動設計的能力。 

6.培養學生攀樹系統架設、正確攀樹技巧及安全防護觀念。 

7.透過 KWL 學習單，事前規劃與行程記錄，練習將踏查過程轉化為文字

與口說記錄。 

相關能力指標  

設計理念 

課程核心概念：體驗，是無可取代的學習! 

(一) 地緣關係：本校位處南投縣西南，屬於平地地區，學生較難接觸山林

環境；學校雖為一般學校，但為一村一校類型，家長多因工作而家庭教育

不彰，學生甚少接觸山林環境機會。加上此處山林多為低矮灌木叢，孩子

們其實對於真正山林的概念是模糊不清的，因此希望藉由此課程引導學生

實際感受森林與人之間的關係，從中了解到環境保育的重要性。 

(二) 多元教學：我們希望能讓孩子的教育有更多的可能，而不再只是關在

教室裡看著課本學習圖片中的自然景物；或用考卷背誦植物名稱、用影片

傾聽樹蛙叫聲。真正有效的學習往往來自於「需求」。因此，期望藉由這

次的戶外教育活動，讓學生實際生活在森林，取之於森林；用之於森林，

自然而然也能養成「愛護大自然」的價值觀。 

(三) 帶得走的能力:為了能讓孩子從實際活動直觀感受生態保育的重要

性，此次課程藉由多元的教育方式促使學生樂於學習、並培育隨身能力以

及多元興趣，最後養成好禮、自律、負責的情操，表現出自治的理性態度。 

(四) 課程緣起:感受大自然最原始的魅力，藉由攀樹，讓小朋友走出戶外，

在安全的確保下，讓孩子們體驗爬樹的樂趣。希望藉此次課程機會加深學

生與大自然的連結，效仿先人精神，學習「取用之於自然，更需回饋自然」

附件二 
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的道理！ 

評量方式 

1.攀樹體驗與無裝備健行爬山時，由教練與講師提問。 

2.學生實際操作完成攀樹任務。  

3.KWL 戶外教育記錄學習單 

4.學生戶外教育興趣及滿意度調查 

教   學   設   計   內   容 

項目 時間 活  動  步  驟 教具 

 

 

 

 

 

 

 

活動一 

認識大自然 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動二 

山野生態環

境踏查 

 

 

 

 

 

 

 

 

7:00-8:30 

 

8:30-9:00 

 

9:00-11:00 

 

11:00-12:00 

 

12:00-13:00 

一、教學準備 

1.行前準備與查詢 

發現KWL學習單，請學生就參觀目的地做查詢，事

前了解這兩個地點的相關資料，並做簡要紀錄於已

知K欄位。 

2.就參加學生做分組，並叮嚀學生戶外教育應注意之

安全與學習注意事項。 

活動一、認識大自然 

一、學校集合出發(車程約1小時半) 

    前往溪頭自然教育園區 

二、暖身活動 

    認識彼此、園區導覽  

三、攀樹小學堂 

    攀樹設施介紹、基礎繩結學習、拋繩架設練習 

四、散木攀樹三式體驗 

 

午餐時間 環保無痕午餐 

 

活動二、溪頭無裝備健行爬山 

一、從溪頭停車場為起點出發，循1號&2號大學池林

道→8號森林浴步道→7號銀杏步道→空中走廊→5

號神木步道→神木林道回到起點。 

二、中間穿插環境教育融入解說教學，倡導並實踐環

保概念，力行「除了讚美，不留下任何垃圾；除了攝

影，不帶走任何東西」作為！ 
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教 學 要 點 及 注 意 事 項 

1..能探索山野環境、學習與大自然和諧共處。 

2.了解並能操作攀樹器具完成任務。 

3.學生面對實際生活與戶外教學場域工作人員時，能有正確有禮貌的態度。 

4.能投入參觀並體驗溪頭山野環境。 

5.適時提問與記錄戶外教育時的發現與學到的相關資料。 

6.參訪觀察時隨時注意自身安全。 

戶外教育推動行政分工 

工作事項 負責人員 備註 

綜理各項事務、行政聯繫 校長  

規劃、編組及各項業務聯繫 教導主任  

午餐、遊覽車接洽 總務主任  

安全維護、費用管理與支付、戶外教

育領隊 

訓導組長  

戶外教育學習內容規劃與執行 教務組長  

學生秩序與校外行為規範、影音記

錄、安全維護 

各班級導師  

 

實施效益 

1.師生能透過觀察了解溪頭的生態，並落實保護環境的各項作為。 

2.透過動手操作攀樹器具與肢體的動作，練習身體與樹的互動，並試著解決發現的問題，

培養其學習的主動性。 

3.充實學生的生活體驗。 

4.透過戶外教育課程實施，啟發學生生命潛能，陶冶生活知能，促進生涯發展，涵育公民

責任。 

專業省思 

1.強化戶外教育內涵，建置戶外教育課程教材資料庫，落實戶外教育功能，提升戶外教育

實施成效。 

2.建立校本教學資源，深化課程設計，增進學生對家鄉本土的認同、了解與關懷。 

3.整合校內外教學資源，建立校外教學支持體系，確保永續生態教學及精進教師專業能

力。 

4.介紹與導覽時，部份學生可能容易分心或太過急著自我探索，容易產生危險，會於學習

單中安排一些問題與提醒，使其能集中專心於導覽解說。 

5.少數學生較少參與戶外教育，鼓勵學生能多走出戶外，培養其主動探索的能力，但仍須

注意自身安全。 
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南投縣 110學年度戶外與海洋教育子計畫二-1 

學校實施戶外教育 

經費概算表 

申請單位： 

經費項目 單價(元) 數量 總價(元) 說明 

解說員鐘點費 2500 2 5000 半天 

膳費 100 47 4700 含茶水 

車資 11000 1 11000  

印刷費     

門票    函文免費進場 

材料費 700 35 24500 
含攀樹體驗器具租借、教

學 

保險費 25 35 875 學生 

雜支   425  

合計   46500 
（超出上級單位核定補

助部分，由學校自籌） 

**以上經費得以勻支使用 

承辦單位               主(會)計單位                機關學校首長 

 

附件三 
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南投縣 110學年度戶外與海洋教育子計畫二-1 

學校實施戶外教育 

著作權授權同意書 

 

本人參與南投縣政府辦理之「110 學年度戶外教育實施計畫-學校實施戶外教

育」計畫名稱： 新世代公民之山野挑戰 ，依據本項實施要點之規定及為能獲

得更為廣泛教育資源共享與經驗傳承，茲同意上開作品經決審獲得執行經費

後，其成果之著作權同意由南投縣政府取得，並供典藏、推廣、借閱、公布、

發行、重製及公開展示播放及有為其他一切著作權財產權利用行為之權利。 

此致 

南投縣政府 

【授權簽署】 

姓   名 身分證字號 戶 籍 地 址 聯絡電話 

1.蕭名均 
N123475650 

彰化縣田中鎮北路里新

生街 150 巷 38 號 
049-2732514 

2.    

3.    

 

 

 

中 華 民 國 1 1 0 年 0 5 月 1 0 日 

 

附件四 
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戶外教育場域統計分析表 
分類 

                   

學校 

名稱 

農業 休閒農

業區 

林業 漁業 畜牧業 港口 生態中

心 

自然教

育中心 

國家公

園 

體育設

施或活

動 

主題館 產業文

化 

人文采

風 

其他 

新民國小            6hr           

場域名稱 

           溪頭生

態教育

園區 

          

註：請勾選場域分類與名稱，可複選。 

A、漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、國家公園等地：農、林、漁、牧戶外體驗活動。 

B、運動場地設施：觀賞運動競賽或體育表演，或體能體驗活動。 

C、藝文館所：觀賞藝文建物、展覽及表演，或創作體驗活動。 

D、各類災害重建區：防災教育、環境教育、生態教育等課程。 

E、臺灣十八處世界遺產潛力點：欣賞有形及無形文化資產，進行落實世界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國 

   際觀。 

F、其他符合戶外教育優質探索體驗之場所：進行各類戶外教學活動。

附件五 
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南投縣 110學年度戶外與海洋教育子計畫二-1 

學校實施戶外教育 

審查表 

申請學校：【       】國民中（小）學 
項目名稱 最高得分 自評分數 審查得分 備註 

1.與學校課程結合之相關性 
15 14 

  

2.活動目標 
15 15 

 

3.教學活動設計 
20 18 

 

4.活動人員規劃 
10 10 

 

5.補助經費之運用 
10 10 

 

6.是否運用全國發展完成之成果進行戶

外教育 
10 10 

 

7.是否符合優良戶外教育活動(含場域)

指標 
10 10 

 

8.課程規劃可帶動學生認識關懷家鄉 
5 5 

 

9.其他【酌量加分】學校自行描述：  

※與 12年國教學習重點：自發、互動、

共好契合 

※與本校校訂課程搭配，培養學生的親

近家鄉進而愛護家鄉、發揚家鄉美好。 

5 4 

 

合計 100 96 
 

審核意見： 

 

 

 

附件六 


